



# 美丽的落叶可以有多种扫法

□钟倩

据报道,近日济南市政府发了关于严格禁止焚烧农作物秸秆和其他露天焚烧行为的通告,要求在本市行政区域内严格禁止焚烧农作物秸秆、垃圾、树枝树叶、杂草。

“霜降”已过,省城即将入冬。行走大街上,随处可以看到环卫工人清扫和转运落叶的场景。每年的这个时候,树枝落叶就成了环卫工的负重,虽然政府发布了“禁烧令”,但总有个人在天黑后焚烧树叶,在城乡接合部和比较偏僻的路段尤其严重。

我以为,应从实际出

发,一方面,要考虑到环卫工人的工作负荷,另一方面,落叶还可采用其他处理手段,尽可能多些利用,比如,成都在部分广场和街道打造落叶景观,形成天然的落叶景区,而石家庄则广泛倾听民意,选择几条街道打造落叶景观,让市民在家门口就能欣赏到香榭丽舍大道的落叶美景。

小小落叶看上去不起眼,但是却折射着一座城市管理的智慧和理念。我们完全根据城市的实际情况,拿出相对应的举措。站在环卫工人的立场上考



虑,他们的工作本来就比较繁重,一年到头不得休息,在回收落叶的时节,相关部门不妨发动辖区市民和单位工作人员,利用业余时间加入到清扫和回收落叶的队伍中去,这样能很大程度为环卫工人减轻负担。

此外,我们可广泛倾听民意,选择几处景点打造落叶景观未尝不可,汨汨而冒的泉水和落叶美景相得益彰,给市民和游客一个亲近大自然的机会。

无论何种举措,“禁烧令”都不能一禁了之,要充分考虑到环卫工人的工作量,以及市民的感受。古语说,“因民之利而利之,斯不亦惠而不费乎”,以人为本的思想并不是一句空话,实施起来也不是难事。相关部门多听听民意,让落叶回收尽可能多些资源利用,使我们的城市变得更加清洁、靓丽。

# 小区商业街为啥见不到便民店

□孙建文

目前,省城许多新建小区都建有商业街,一楼的商铺建设装修也十分抢眼。可是由于房租普遍较贵,不少新建小区的商业街上多是一些海参店、美容养生店等,居民日常生活所需的便民店却难以见到,给小区居民的生活带来诸多不便。

随着城市改造的迅速推进,有越来越多的普通家庭实现了自己的安居梦想,住进了新楼房,享受到城市发展带来的实惠,对

众多普通百姓来说,这无疑是一件好事。

随着高楼而起的,不只是普通百姓的安居梦,还有开发商和商铺所有者的淘金梦,于是随着居民房兴起的还有豪华商业街和众多商铺的蠢蠢欲动,想必规划之初,那些开发者就有了一个宏大的梦想,岂不知这样一个梦想一旦靠近现实的土地,还是显得如此脆弱。梦想的泡沫被尖锐的现实刺破,也就成为必然。



既然小区居住的大多是普通百姓,临街房怎么设计,如何使用,就应该考虑普通百姓的需求。小区内的商业街毕竟不同于紧靠大路的商业街,面对的是众多

的普通住户,应该发挥临家的优势,无论设计,还是用途,都应该更多地考虑居家实用的需要,而不是一味地展示繁华与大气,为了提高房租升值的空间。

一些店铺的惨淡经营与频繁易主,从一个侧面说明,谁忽视了小区内普通百姓的需求,普通百姓也会反过来忽视他的需求。小区商业街要有商业味,还需要做好定位,从普通市民需求入手,这才是设计、使用与经营商铺的大文章。

前几天的一个晚上,我在济南二机床宾馆北侧推着自行车匆忙地横过马路回家,由于年迈眼神不济,正好与刚启动的一辆轿车撞了个斜顶头,我急忙从轿车前逃过。刚逃过两三米远处,一声“老大爷,请慢点”的亲切话语传到我耳边,我自知理亏,侧身摆手道:小伙子,以后我一定注意。

## 老大爷请慢点

□田牛

我在想,这位司机小伙修养堪称楷模!他不像有些汽车司机那样,开着车显露出高人一等、神气十足的样子,更有的如遇到以上情况甩出“没长眼,找死啊”的厉声训斥。

“老大爷,请慢点”饱含了这位司机小伙的殷殷嘱咐和恳切希望,表明了他对老年人的尊重和关爱。好一声嘱咐,温馨四溢,冷秋回暖!

一滴水可以反映出太阳的光辉,“老大爷,请慢点”一句话展现出这位司机小伙的高尚境界。原谅我慌忙中未去看他车子的号码,我祝福他开车顺利,前程似锦!



齐鲁晚报 V

http://weibo.com/qlwb

## 天线

@香菜

街上一小伙子开的摩托车后座竖着一根长天线,天线随着摩托车左右摆动着。我差点被打到眼睛,愤愤不平地骂道:“一个破摩托车有啥好显摆的!”一旁的路人抱不平地说:“就是,搞得跟要去接收天官一号信号似的!”手里牵着的小侄子一扬小脸说:“你们懂什么呀,他这是在竖着尾巴做人呢!”

## 坑人

@君子无为

就我那破车子,曾经十元卖给收废品的人家不要,结果放在楼下昨晚被偷走了,还真有不嫌破的。想象着第二天小偷看到这破车的懊恼劲,我窃笑不已:终于坑了一回别人。

## 杠子头话题征集

近日,市民热议小区物业和业主的话题,您的小区有物业和业主委员会吗?对于业主维权,大家对此有何看法?欢迎到杠子头抬杠。

参与方式:加入QQ群 107866225跟帖。杠子头将获现金100元奖励。



## 前行是一种品行,引领只是习惯。

BMW 7系,尊享金融方案。更多信息,请拨打400-800-6666,或登陆www.bmw.com.cn,或致电当地的BMW授权经销商。

BMW 7系,尊享金融方案。

BMW之悦。

济南大友宝 0531-8878 8888 济南万宝行 0531-8750 8588

BMW高效动力  
BMW Efficient Dynamics  
更少尾气排放,更多驾驶乐趣。

中国奥委会  
合作伙伴

